

编者按 为深入贯彻落实习近平文化思想,推进文化产业高质量发展,“2024文化强国建设高峰论坛”专门设置文化产业创新发展分论坛,论坛以创新引领文化产业高质量发展为主题,邀请骨干文化企业领军人物,共话文化产业发展大计。

湖南广播影视集团(湖南广播电视台)党委副书记、总经理、副台长蔡怀军——

## 做好文化科技融合文章

坚持对创新的求索是文化企业的基因密码。湖南广播影视集团正在布局“国有数智超级平台”,这是一个以长、中、短内容贯通的平台,是文化和科技双引擎、双驱动的平台。

以创新为驱动,才能始终立于潮头。当用户不再满足于长内容,湖南广电全面推动内容侧转型升级,组建“微创新中心”,打造新模式、新内容的“集中训练营”。当用户不再满足于纯粹观看,更注重亲身体验,湖南广电运用新技术,打造芒果大模型、AI导演“爱芒”,让用户云游于“芒果平行宇宙”。

新时代,答好文化和科技融合这一重大命题,不是

做简单“数学相加”,而是一道“综合题”。

一方面,“向内求索”。10年前,湖南广电打造了芒果TV;2年前,湖南卫视、芒果TV双平台深度融合。去年,集合双平台、小芒电商、金鹰卡通四平台超芒生态。今年,紧扣文化科技融合,打造“数字文博大平台”,芒果生态产业链更加立体、更加多元、更具生命力。

另一方面,“向外生长”。围绕湖南省推动文化科技融合重要部署,湖南广电紧紧围绕IP优势,加快发展新型文化业态,打造演播厅集群、音视频设备展、动漫游戏产业聚集区等,形成聚集效益,打造产业高地。

江苏凤凰出版传媒集团总经理李贞强——

## “上云用数赋智”促转型

数字化转型是国有文化企业赢得核心竞争力的关键一招,是关乎生存和高质量发展的“必答题”。近年来,江苏凤凰出版传媒集团在“上云用数赋智”促转型工作中迈出坚定步伐。

做好顶层设计,提供有力保障。江苏凤凰出版传媒集团把“数字化战略”作为重要发展战略,持续推进。一方面,加速传统业务“上云用数赋智”转型和新业务培育,对融合发展重点任务作出全面布局;另一方面,每年安排3000万元专项资金,对融合出版重大平台建设、专业内容资源研发等重点项目进行资助。

坚持因企制宜,注重分类指导。江苏凤凰出版传

媒集团根据自身主业特点,将教育出版作为“上云用数赋智”突破口,较好地发挥了自身优势,也解决了主业发展的迫切需求。同时,随着移动互联网快速兴起,江苏凤凰出版传媒集团及时调整策略,大力深耕新媒体领域,形成了集团化优势。

坚持“数文化”引领,注重机制创新。“上云用数赋智”,需要形成共识,激发各企业的内生动力。江苏凤凰出版传媒集团以凤凰学院为平台,作“上云用数赋智”相关知识培训,不断增强集团各层级企业负责人的紧迫感责任感使命感,不断提高全体员工的数字素养和技能,以企业数字文化引领企业数字化转型。

中南大学人文学院教授、博士生导师杨雨——

## 多措并举传播优秀文化

除了传统的文本解读与研究,我们还能从中国古代文学经典里读到什么?还能从什么角度去传播文学经典中的优秀传统文化元素?

中国传统文学经典不仅蕴含着宏大的历史叙事、磅礴的情感力量,还包含着与现代意义上的学科交叉研究与创新传播途径。古典诗词中有一种常见创作手法叫作“对面悬想”,相关的诗作体现的是情感中常见的“心有灵犀一点通”的默契,而类似的手法一直沿用到当代的诗歌创作中,例如余秀华《神赐的一天》。从古典诗词到当代诗歌的这类表

达方式,与物理学中的量子纠缠极为“神似”,物理学家甚至可以用物理公式来表达这种诗歌中的抒情模式。尝试这样的跨学科视野,对我们更全面解读古代文学经典,创新传播古代文学经典提供了有益借鉴。

要站在跨文化的角度对中国古典诗词进行解读,并与不同语言背景、不同文化背景的文学经典进行“对话式”解读与传播。理解不同文化背景中的相似浪漫,也为创新中国文学经典的海外传播模式提供了有益借鉴。

完美世界CEO萧泓——

## 打造数字时代文化景观

在文化强国建设、国家文化产业数字化战略等国家战略引领下,中国游戏与传统文化、传统产业双向奔赴,在提升经济效益的同时,社会效益显著提升。

游戏推动传统文化数字化传承创新,打造了数字时代文化新景观。通过游戏,传统文化以更富有吸引力的方式呈现在人们面前,吸引更多年轻人的关注和参与。同时,传统文化中蕴含的丰富故事、神话传说、历史人物等元素也为游戏内容创新提供了源源不断的灵感。

游戏与传统文化的创新性融合,有利于传统文化的国际化传播。游戏产业日益注重中华文化表达,把中

国传统文化融入游戏各个环节,从开发到设计,从宣传到文化周边,在增进玩家对中国文化的认同感和文化自信的同时,也让更多海外玩家能够深入体验和感受中华文化的独特魅力。

游戏作为数字世界的先行者,可以将技术、文化、旅游等多元内容融合到一个虚实共振的文化新空间,这也为产业带来新蜕变。例如,游戏与线下景区合作,为游客提供游戏化、沉浸式的文旅体验。在安徽绩溪县的“徽韵绩溪·百里画廊”沉浸式光影艺术展厅,利用现代数字技术呈现了中国龙川、千年仁里等绩溪山水美景,助力推动绩溪产业数字化转型和乡村振兴。

哈尔滨马迭尔文旅投资集团党委副书记、总经理周巍——

## 推动冷资源变身热经济

哈尔滨拥有得天独厚的冰雪资源禀赋,发展特色文化旅游就是以冰雪文化为核心,以冰雪旅游为核心吸引,不断丰富旅游产品供给和提升游客旅游体验。

旅游已从过去的观光式旅游转变成了体验式、度假式的旅游,不过局限于传统的“吃、住、行、游、购、娱”六要素,而是应该紧紧抓住核心IP打造、情绪价值提供、消费场景搭建三大要素。情绪价值是旅游业的核心要素,相关企业要认真分析客群,想尽办法给他们提

供充分的消费体验。

如何切实推动“冷资源”变身“热经济”?需要充分发挥利用宣传媒介、宣传手段,推广新产品,宣传正能量。需要有为政府、有效市场、有爱市民同心协力,全面调动各方资源为游客服务,使“以客为先、以客为尊、以客为友、以客为亲”成为有关管理部门和广大市民的自觉行动,用不断升级的“全城待客”和“全民宠客”模式提升城市的影响力和美誉度,持续赢得线上线下的口碑、迎来线下的奔赴。

快手科技总编辑刘洋——

## 网络文化要以内容为王

“直播+短视频”正持续助力打造文化产业发展新业态,任何一种文化产品是否有市场,任何一种产业形态是否有活力,主要取决于内容质量。

内容为王,是一个不容争辩的命题。平台应守正创新,努力体现人民性、时代性、开放性,构建真实、美好、多元、有益的社区内容生态,吸引不同地域、不同行业、不同背景的用户在快手汇聚,共享向上向善、丰富多彩的网络文化。

一方面,文化产业创新发展离不开一批有想法、善创新、能力强的生力军。网络文化产业作为新产业、新

业态、新商业模式的发展重点,已经成为广泛吸纳就业、推动产业升级的重要途径。直播短视频作为一种新的传播媒介,形成的裂变传播辐射到天涯海角,助力文化产业人才培育和成长。

另一方面,5G、云计算、人工智能及区块链等新兴技术持续发展,对于优化升级新质生产力、赋能产业升级等具有很大的想象空间。数字技术的进步也在深刻地创造和改变着时代的文化生态,为文化产业创新发展注入了新的动力。要关注技术前沿,形成创新创作新引擎。

## 创新引领文化产业高质量发展

“2024文化强国建设高峰论坛”专门设置的文化产业创新发展分论坛现场。(资料图片)

优酷总编辑张丽娜——

## 文化跨界托起自信自强

信息化时代,只有技术自立,才能托举起自信自强的文化产业。为此,优酷一直毫不犹豫地投入数字技术对影视内容的创作升级,锻造具有国际竞争力的新质生产力。

网络视听的“网”字天生具有“穿针引线”的寓意,将内容生产、技术革新、传播扩音等可独立璀璨的环节如珍珠一样串联起来,再慢慢织成一张包罗万象且彼此相连的艺术之网。近年来,网络视听行业也不断拓展“视听+”的方向和价值:繁荣文旅市场,投身海外传播。

这些年,影视和文旅的双向奔赴不断繁荣文旅市

场。在中国许多城市,都有可以跨越时空的IP。优酷和阿里影业的《长安十二时辰》《长安三万里》让“西安”变成世界璀璨的“长安”;《微暗之火》让婺源之美不只停留在油菜花盛开的季节;网络微短剧也让浙江曹村镇再次开启了自己《飞扬的青春》。

中国故事也借助网络视听鹏飞万里。《欢迎来到麦乐村》让中非友谊绽放“一带一路”;《大唐狄公案》让荷兰与中国的“国际缘分”,跨越世纪、双向奔赴。未来5年,阿里文娱、优酷还将持续投入50亿元,推动“港艺振兴计划”,再次点亮香港文艺独特的光芒界。

科大讯飞股份有限公司总裁吴晓如——

## 大模型应用促文旅产业

近年来,在不断追赶国外大模型能力的基础上,大模型在文化产业中的落地应用也在加速探索。

例如,把大模型应用于文本创意和写作中,通过交互式对话可以激活作者的灵感。值得注意的是,大模型的能力绝不是简单地帮我们写东西,还可以助力多模态内容生成。例如,它可以激发孩子的想象力、创造力,人机共创,形成全新的故事绘本。此外,在科大讯飞的AI虚拟人交互平台上,形象资产已经超2000项,个性化声音用户超58万,用户可以在平台自动化定制自己的声音。在讯飞智作产品上,视频制作量已超292万,应用于包括新华社等媒体、国家开放大学等教

育单位,以及各类企业宣传场景中。

大模型也在助力文旅行业蓬勃发展。去年9月,科大讯飞与国家自然博物馆正式签订了大模型合作的协议,双方用大模型和关键技术,将300万年前的黄河象“复活”,还可以跟人类自由对话,极大启发了人们对自然文化的热爱,也将极大地利用于文化遗产保护与传承。

目前,科大讯飞针对广大内容运营和创业者推出了星火内容运营大师,不仅可以让人工智能帮助选题,还可以让使用者与它一起共创生成图文,达到通用稿件30分钟共创,深度稿件效率至少翻番。

爱奇艺首席内容官王晓晖——

## 用大时代还原百姓生活

制造一个爆款不难,难的是持续输出爆款。多年来,爱奇艺一直在探索,如何规模化、可持续地打造“爆款”内容。

围绕华夏古城,爱奇艺推出“华夏古城宇宙”系列,打造具有中国历史文化特色的系列IP。目前,古都“洛阳”IP已经完成了综艺、剧集、纪录片、VR全感剧场等多个品类内容的开发,以“一鱼十二吃”业务联动方式,构建文娱产业IP价值商业变现的新模式。

近几年,“一部剧带火一座城”已成常态。2023年的《狂飙》,让广东江门春节期间的旅游人数增长了5倍;2024年的《南来北往》,让取景地潍坊的坊茨小镇

成功破圈。最近,《我的阿勒泰》热播,让新疆成了全国观众的心之向往。爱奇艺提前布局,与新疆文旅厅、阿勒泰文体广旅局、花城出版社共同推出《我的阿勒泰》“文旅合作新生态”,四方“共创文化符号、共募生态基金、共设旅游专线、共办线下活动、共建会员机制”,推动影视和文旅的深度联动、双向赋能。

当下,文艺创作要返璞归真。我们更需要哲学思考,怎么智慧地生活,怎么寻求生活的智慧,怎么让影视创作者给予老百姓更多温暖的关照。因此,创作者要把“天花板”打开,用哲学思考,用文学去创作,用大时代还原当下百姓的生活。

华强方特文化科技集团股份有限公司总裁刘道强——

## 守正创新讲好中国故事

从2014年开始,“熊出没”系列动画电影已陪伴观众走过10年时光。作为创作方的华强方特,坚持实施文化科技融合战略,形成优势互补的全产业链,创新讲述中国故事。

讲好中国故事,一方面要守正,坚守品牌定位,传递正能量和中国文化价值观,打造兼具思想性、艺术性、观赏性的动画作品;另一方面,坚持创新,与时俱进,驱动作品高质量发展。

华强方特动漫坚持团队化和工业化的创作方式,形成从创意孵化、故事创作到制作的全套创作方法和

流程。在故事内容和主题上与时俱进,融入热门科技、热点话题,与时代同频共振;在作品质量与观赏性上,持续进行研发和技术提升,不断提升制作质量和效率。“熊出没”IP创作之初就瞄准国内国际两大市场。作品既要立足中国原创故事和价值观,又要运用国际化表达和呈现方式,对标国际标准,贴近国际受众,让国际观众更容易理解和接受。

华强方特致力于加速优质国产影视走向全球,提升中国文化的国际影响力,目前原创动画作品已经翻译成100多种语言,发行覆盖130多个国家和地区。

浙江省文化产业投资集团董事长林亮——

## 助推文化消费场景更新

截至2023年9月,全国已建成各类新型公共文化空间3.35万个。公共文化空间是实现精神富有的新平台、文化自信的新阵地,也是服务人民群众文化新需求、发展文化消费的新赛道。

目前,不少文化场馆存在使用频次低、内容服务同质、场景业态单一、服务配套缺位等问题,与老百姓的心理预期有较大差距,运营维护负担也比较重。对此,应充分发挥“政府主导、事企协同、市场运作”的新机制优势,着力推进文化事业、文化产业互促发展,共同推进公共文化空间供给侧结构性改革。

首先,做服务集成者,蓄积产业优势。从空间规划、业态布局、造节策展、文创开发、研学体验、物业管理等入手,优化资金投用模式、合作模式、业态模式、管理模式,形成集成式的公共文化服务供给体系。

其次,做生态构建者,缔结优势网络。通过合作共建文化“窗口”,跨域、跨级、跨界形成合作网络,持续深化社会力量共建共享机制,持续孵化文化消费新品牌新项目,助推文化消费场景有机更新。

再次,做方案提供者,释放机制优势。以产业运营事业为思路,打造多元主体联动、企业事业协同、空间充分利用、建设管用一体的公共文化空间运营管理新格局。